

**ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА**  
**заседания общественной комиссии по городской топонимике**  
**и памятникам мемориального значения от 25.09.2018 № 59**

г. Архангельск  
25.09.2018

№ 59

**На заседании Комиссии присутствовали члены Комиссии:**

- |                               |   |
|-------------------------------|---|
| Боровикова Татьяна Федоровна  | - представитель общественности  |
| Бызова Наталья Михайловна     | - заведующая кафедрой географии и гидрометеорологии Высшей школы естественных наук и технологий САФУ им. М.В. Ломоносова (по согласованию)  |
| Вихарева Светлана Алексеевна  | - главный специалист управления архитектуры и градостроительства департамента градостроительства Администрации муниципального образования "Город Архангельск"   |
| Дудников Вадим Николаевич     | - представитель общественности  |
| Зарубина Наталья Ивановна     | - начальник управления культуры и молодежной политики Администрации муниципального образования "Город Архангельск"  |
| Репневский Андрей Викторович  | - профессор кафедры всеобщей истории Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации САФУ им. М.В. Ломоносова (по согласованию)   |
| Трещев Михаил Владимирович    | - заместитель начальника управления архитектуры и градостроительства департамента градостроительства Администрации муниципального образования "Город Архангельск" - главный художник города             |
| Юницына Александра Николаевна | - заместитель директора департамента градостроительства Администрации муниципального образования "Город Архангельск", начальник управления архитектуры и градостроительства – главный архитектор города |

**2. По второму вопросу повестки дня:**

О возможности установки памятника "Тем, кого не вернуло море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска.

СЛУШАЛИ: Юницыну А.Н.

О возможности установки памятника "Тем, кого не вернуло море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска обратились представители Совета ветеранов ОАО "СМП".

Для рассмотрения представлен полный пакет документов, согласно пункту 3.3. раздела 3 Положения о порядке установки памятных знаков и памятных (мемориальных) досок на территории муниципального образования "Город Архангельска", утвержденного решением Архангельского городского Совета депутатов от 05.04.2007 № 374 (в ред. решения от 10.04.2013 № 549).

**ВЫСТУПАЛИ:** Боровикова Т.Ф., Пахальчук В.К., Карпов Б.И., Репневский А.В., Юницына А.Н.

Пахальчук В.К. (представитель инициатора установки памятного знака) – во многих морских портах планеты установлены такие памятники, часто не имеющие никакого отношения ко второй мировой войне. К сожалению, в Архангельске такого памятника людям, погибшим в этой стихии – в море, такого памятника нет. Если коротко – кому этот памятник? – 430-летие Архангельска это время не только больших побед, но и больших трагедий. Во всей истории Севера есть потери – начиная со времен Петра I, когда из четырех в первые построенных судов два погибли...это и морские северные экспедиции и т. д. Особая статья это конечно Великая Отечественная война, где конечно жертвы были несоизмеримы, в частности в паромоходе погибло 14 судов, на которых погибло 317 моряков...а сколько погибло гражданского населения...гидрографы, рыбаки, простые архангелогородцы...в Архангельске нет этим людям никакого памятника, родственники их не знают, куда в день рождения, в день Победы прийти, куда возложить цветы. Архангельск – старейший порт России, здесь находится старейшее паромоходство России, а памятника нет. Мы считаем что это необходимо. Закладной камень стоит 27 лет, я видел еще один такой камень – в Киеве, где должен встать памятник в честь воссоединения Украины с Россией, не могли решить так памятник и не поставлен...и у нас то же самое, закладной камень должен превратиться в памятник.

Андреев А.Н. – хочу добавить, что все ветеранские организации и в Северодвинске, и в Новодвинске одобрили идею установки памятника, была встреча совместно с Главой Администрации города и губернатором, так же была эта идея одобрена.

Боровикова Т.Ф. – скажите, было ли общественное обсуждение данного эскиза памятника, и какое финансирование предполагается?

Андреев А.Н. – обсуждение только в ветеранских организациях, денежные средства – это пожертвования.

Карпов Б.И. – пожертвования, только пожертвования нас заставили сейчас поднять этот вопрос, потому что в течении 27 лет пытались достучаться до всех властей города и области, вечная фраза "денег нет" останавливала. И поэтому на митинге 9 мая, где присутствовали ветеранские организации, мы задали вопрос – нам нужен такой памятник? Все в один голос сказали "Да". Так давайте сделаем пожертвования, и наконец, построим этот памятник, эту скульптуру. На сегодняшний день, на счет нашей ветеранской организации поступило около 400 тыс. руб. Первый взнос сделала профсоюзная организация моряков – 300 тыс. руб. Фонд социальной поддержки моряков – 100 тыс. руб., 40 тыс. перевели ветераны, и еще около 50 тыс. руб. Пожертвования поступают. Мы уже перевели на счет художника. По нашим подсчетам приобретение камня и его изготовление где то тыс. 500-600. Установка это уже отдельная строка. Где то мы рассчитываем справиться 800-900 тыс. На данный момент камень отобран, художник ждет нашего решения, готов приступить, на его счет переведено 340 тыс. для доставки камня на место его изготовления в Северодвинске.

Боровикова Т.Ф. – стоимость работ занижена, за столько лет стоимость выросла уже.

Репневский А.В. – а художественная сторона памятника обсуждалась?

Юницына А.Н. – в 2012 году департаментом градостроительства Администрации муниципального образования "Город Архангельск" был проведен конкурс на эскизный проект памятника "Тем, кого не вернуло море" этом же месте, данный вариант не вошел в число победителей конкурса, данный эскиз обсуждался, но конкурсная комиссия его не одобрила.

Пахальчук В.К. – конкурсная комиссия обсуждала бюджетный проект, а нам это надоело – 27 лет обсуждается, мы поняли, что с бюджета не дождаться финансирования.

Репневский А.В. – что касается художественной стороны – у нас уже есть неудачный памятник юнгам, в народе "повешенный", и в данном эскизе мне не нравится эта рука. В Мурманске есть памятник "Ждущая", душевный...а здесь...я очень хочу чтоб памятник появился, тем более набережная реконструируется, но данный вариант похож на фильм ужасов. Если бы была просто одна волна, было б лучше.

Юницына А.Н. – хотелось бы добавить, что "Тем, кого не вернуло море" это памятник всем утонувшим, не только морякам в тельняшках, обо всех, как и рассказывали заявители. Мне кажется, в памятнике должно быть больше символизма, чтоб каждого тронуло, чтоб не испугала рука, особенно детей, а чтоб каждого заставило задуматься, сочувствовать погибшим и быть осторожным. Хотелось бы больше символизма, есть чудесные памятники,

решенные без фигур, но берущие за душу – памятник расстрелянным в Анапе, памятник утопленным в Дунае евреям в Венгрии, где на парапете набережной одни башмаки, принадлежащие и взрослым и детям... сильнейшее впечатление, никто не остается равнодушным.

Карпов Б.И. – прежде чем остановиться на этом проекте мы опросили всех ветеранов, всем были розданы эти эскизы, и все сказали да, именно такой памятник нам нужен. На конкурсе забраковали не именно этот вариант, там был громоздкий памятник, это немного другой вариант.

Дудников В.Н. – памятник должен быть, но в каком виде это вопрос. Кроме того, мы обсуждаем памятник, а на данный момент его не возможно устанавливать, поскольку идет реконструкция набережной, и будет продолжаться еще два года.

Андреев А.Н. – но подготовка памятника именно сейчас и необходима.

Юницына А.Н. – проектной документацией по реконструкции набережной Седова предусмотрена площадка для установки памятника, памятнику быть, но какому? Не вижу согласия в наших рядах. Давайте обсуждать внешний вид памятника с нашей общественностью. Что хотели бы видеть? Если он подвергся только критике комиссией. У нас есть еще время услышать мнение наших горожан, пока идут строительные работы.

Боровикова Т.Ф. – место определено, пожертвования можно продолжать собирать, но давайте как то решать с архитектурным обликом памятника, практически все памятники за последнее время определены в результате конкурсов, необходимо мнение профессионалов.

Юницына А.Н. – итак, есть предложение провести общественное обсуждение, кто за – 2 голоса, провести конкурс – 4 голоса за, один против.

Репневский А.В. – все ж должны обсуждать художники!

Трещев М.В. – если интересует мнение профессионалов, можно обсудить данный вопрос на градостроительной комиссии. Меня интересует есть ли профессиональное образование у автора предлагаемого эскиза, каким образом будут воплощаться представленные формы?

Тышов М.В. (скульптор) – образование техническое, есть портфолио, изготавливаю скульптуры ритуального характера, есть мастерская. Идея памятника в том, что, когда человек тонет, к нему ни кто не может прийти на помощь, и единственное что остается – вытянуть руку. Все это будет выполнено вручную.

Юницына А.Н. – итак, есть предложение провести общественное обсуждение, в том числе с привлечением профессионалов на градсовете, который состоится в ноябре.

Карпов Б.И. – вы народ не слышите, мы всем ветеранам показывали этот проект, все за, а вы хотите доверить этот вопрос какой то группе художников! Были только разногласия оставить одну руку, или руку с фигурой. Данный памятник относительно недорогой по стоимости. Сколько можно обсуждать.

Дудников В.Н. – у нас есть очень хорошая практика обсуждений подобных вопросов, мы можем услышать мнение и горожан и профессионалов, именно общественное мнение. Но самое главное чтоб была альтернатива, чтоб было несколько вариантов.

Юницына А.Н. – итак, есть предложение провести общественное обсуждение, по результатам обсуждения принять решение быть памятнику по представленному эскизу, либо провести конкурс на лучшее эскизное решение памятника с открытым голосованием.

Рассмотрев представленные документы и обменявшись мнением, члены Комиссии проголосовали:

За поддержку предложения о возможности установки памятника "Тем, кого не вернуло море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска– "8" человек;

Против предложения – "1" человек (а);

Воздержался – "0" человек (а);

За поддержку предложения о проведении общественного обсуждения представленного эскиза памятника "Тем, кого не вернуло море"– "8" человек;

Против предложения – "1" человек (а);

Воздержался – "0" человек (а).

По результату голосования, Комиссией принято **РЕШЕНИЕ:**

- *поддержать предложение представителей Совета ветеранов ОАО "СМП" об установке памятника "Тем, кого не вернуло море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска;*

- *провести общественное обсуждение представленного эскизного проекта памятника "Тем, кого не вернуло море", по итогам обсуждения принять решение быть памятнику по представленному эскизу, либо провести конкурс на лучшее эскизное решение памятника с открытым голосованием.*

- *рекомендовать Администрации муниципального образования "Город Архангельск" внести вопрос об установке памятника "Тем, кого не вернуло*

*море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска на рассмотрение очередной сессии Архангельской городской Думы после утверждения эскиза памятника;*

*- рекомендовать Архангельской городской Думе принять решение об установке памятника "Тем, кого не вернуло море" на территории набережной Г.Я. Седова в Соломбальском территориальном округе г. Архангельска после утверждения эскиза памятника.*

Председатель комиссии



А.Н. Юницына

Секретарь



С.А. Вихарева